Etude de la qualité des cours d’eau – Programme 2002
Conseil Général de la Haute-Savoie
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1. Préambule

Le Conseil Général de la Haute-Savoie, dans le cadre de sa politique environnementale, a souhaité mettre en place un programme de suivi de la qualité des cours d’eau sur l’ensemble du département. Ce programme est complémentaire aux réseaux existants c’est-à-dire :

· au Réseau National de Bassin (RNB) dont la maîtrise d’ouvrage est assurée par la Direction Régionale de l’Environnement. Les points suivis dans le cadre de ce réseau sont échantillonnés tous les ans avec des fréquence variables pouvant aller de 6 à 12 fois par an,

· au Réseau Complémentaire de Bassin (RCB) dont les points sont suivis tous les deux ans avec une fréquence de quatre prélèvements par an.

L’objectif du programme départemental est d’assurer chaque année un bilan de bassin, pouvant recouper plusieurs bassins versants de cours d’eau, de façon à couvrir dans un délai de cinq ans l’ensemble des bassins versants du département. L’acquisition de ces données sur la qualité des cours d’eau dans le cadre de ce programme, parallèlement à ceux du RNB et du RCB, permettra :

· de décider du choix des priorités à faire dans le cadre des programmations annuelles notamment en matière d’assainissement,

· d’évaluer les effets des investissements financés sur la qualité des milieux,

· d’élaborer un « état des lieux » dans l’objectif de la Directive Cadre Européenne (DCE).

Ce programme départemental a été défini en concertation avec l’Agence de l’Eau Rhône-Méditerranée-Corse et la Direction Régionale de l’Environnement.

2. Le programme 2002 sur le bassin versant des Usses

Le bassin versant étudié porte sur les Usses et ses principaux affluents et sous affluents sur lesquels ont été réparties 26 stations de mesures. Ces dernières ont été positionnées de façon :

· à encadrer les principaux points de rejet connus sur le cours d’eau principal et les principaux affluents,

· à évaluer les apports des affluents en disposant un point en fermeture du bassin versant concerné.

Le tableau ci-contre détaille les stations de mesures retenues et le programme d’investigation.

3. Les données du programme 2002

Les résultats physico-chimiques bruts obtenus ont été traités par la nouvelle méthodologie du Système d’Evaluation de la Qualité de l’Eau (SEQ-Eau). Les paramètres des anciennes grilles de qualité permettant de qualifier la qualité de l’eau ont été transformés en altérations ; elles sont au nombre de quinze et une altération peut regrouper plusieurs paramètres physico-chimiques.

Dans le cas de ce résumé, seules les quatre principales, caractérisant l’état physico-chimique « Macropolluants », ont été retenues ainsi que celles permettant de déterminer la qualité bactériologique et métallique. Ce sont :

· les Matières Organiques et Oxydables (MOOX) : DBO5, COD, O2 dissous, %Saturation, NH4, NTK
,

· les Matières Azotées (MA) : NH4, NTK, NO2,hors Nitrates
,

· les Nitrates : NO3,

· les Matières Phosphorées (MP) : PO4 
,

· les Micro-organismes  : Entérocoques, Coliformes thermotolérants,

· les Micro-polluants minéraux sur Bryophytes : Zinc, Cuivre, Plomb, Mercure, Chrome total, Cadmium, Arsenic, Nickel.

Les paramètres, par l’intermédiaire d’un outil informatique et par altération, permettent de calculer un indice de qualité variant de 0 à 100 et ainsi de déterminer les classes de qualité correspondantes.
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U1

Usses

Amont pont de Salanjoux

580469

U2

Usses

Amont confluent Véran

-

U3

Usses

Aval pont des Bains

-

U4

Usses

Amont hameau des Goths

-

U5

Usses

Aval pont Drillot

-

U6

Usses

Pont RD 123

-

U7

Usses

Aval confluent Fornant

-

U8

Usses

Aval step de Frangy (aire de repos)

69000

U9

Usses

Aval pont Rouge

69050

U10

Usses

Aval confluent ru. De la Godette

-

GV1

Grand Verret

Amont conffluent Usses

-

V1

Véran

Amont confluent Usses

-

B1

Nant de Bougy

Amont confluent Usses

-

P1

Nant de Pesse

Amont confluent Usses

580514

St1

Nant Saint Martin

Amont confluent Usses

-

F1

Férande

Amont confluent Usses

-

T1

Nant Trouble

Amont confluent Usses

-

Pu1

Petites Usses

Aval Avully

-

Pu2

Petites Usses

Aval step de la Balme de Sillingy

-

Pu3

Petites Usses

Amont confluent Usses

-

Cf1

Chaude Fontaine

Amont confluent Usses

-

Fl1

Flon

Amont confluent Fornant

-

Fo1

Fornant

Amont pont RD 7

-

Fo2

Fornant

Amont confluent Usses

-

M1

Marsin

Amont confluent Usses

-

G1

Godette

Amont confluent Usses

juil 02

LOCALISATION DES STATIONS DE PRELEVEMENTS ET PARAMETRES SUIVIS EN 2002


La qualité hydrobiologique des milieux a été appréciée par la réalisation d’Indices Biologiques Globaux Normalisés (IBGN). Cet indice permet d’appréhender la capacité de la rivière à héberger des peuplements d’invertébrés aquatiques, toutes causes de dégradation confondues celles de la qualité de l’eau comme celles de l’habitat. La valeur de l’IBGN et celle du groupe faunistique indicateur permettent de déterminer la qualité hydrobiologique du milieu sur la base des classes de qualité présentées ci-dessus.

L’ensemble de ces données est synthétisé sur la cartographie présentée ci-contre.

4. La qualité physico-chimique 2002 des cours d’eau

Les données physico-chimiques recueillies en 2002 ont permis de mettre en évidence les problèmes suivants :

· la dégradation généralisée de la qualité des Petites Usses en aval du rejet de la station d’épuration de la Balme de Sillingy,

· la sensibilité de tous les cours d’eau aux Nitrates d’origine agricole. Si le déclassement n’est pas très pénalisant, la généralisation de cette situation l’est car les Nitrates, en temps que nutriment et en association avec les orthophosphates présents dans le milieu, sont à l’origine de phénomènes d’eutrophisation qui affectent pratiquement tout le linéaire des Usses entre dès l’aval du pont de la Caille et jusqu’au Rhône.

Carte

La principale origine à cette situation doit être recherchée au niveau des pratiques agricoles plus que des rejets directs au milieu. Ce sont donc des apports diffus provenant de l’amendement des terres agricoles et notamment de celles situées à proximité des écoulements naturels,

· la sensibilité de tous les cours d’eau à l’exception des Usses amont et du Fornant amont aux orthophosphates qui ont pour origine les rejets d’eaux usées domestiques traitées ou non. En effet, les stations d’épuration du bassin versant ne sont pas équipées pour traiter le phosphore. A ce titre et au regard des résultats obtenus, la station d’épuration d’Allonzier apparaît, compte-tenu de sa position sur le réseau hydrographique, comme une des principales sources de phosphore affectant les Usses devant celle de Frangy.

Mais certains des affluents, sans tenir compte des Petites Usses, sont également des sources importantes en orthophosphates, notamment : la Férande et le Nant Trouble.

De la même façon que les nitrates, les orthophosphates participent à l’enrichissement du milieu en nutriments et sont responsables pour une bonne part de l’eutrophisation marquée (développements algaux excessifs) des Usses sur les trois quarts de son linéaire. Ils ont une origine essentiellement domestique et lorsqu’ils ne proviennent pas de rejets bruts au milieu ils sont issus des filières de l’assainissement individuel qui, très souvent, sont incomplètes et ne peuvent retenir les orthophosphates. En effet, une fosse septique ne constitue pas à elle seule un système d’assainissement et en zone rurale pour des résidences principales comme secondaires la principale origine des orthophosphates doit être recherchée à ce niveau,

Globalement, il apparaît donc que les déclassements significatifs apparaissent essentiellement sur certains des affluents des Usses dont les Petites Usses sur tout son linéaire, le Nant de Bougy, le Nant de Pesse, le Nant de Saint Martin, la Férande, le Nant Trouble et le Flon.

En période d’étiage, la qualité bactériologique des Usses est essentiellement tributaire des rejets des stations d’épuration qui sont une très importante source de germes. Aussi la qualité bactériologique du milieu se dégrade en aval de la station d’épuration de Frangy sans pour autant que le déclassement induise une inaptitude à la pratique des loisirs aquatiques.

Les teneurs en métaux dans les mousses aquatiques tant sur les parties aval des Usses comme des Petites Usses ne témoignent pas d’une contamination métallique du milieu.

5. La qualité hydrobiologique 2002

Celle ci reflète assez bien la qualité physico-chimique des milieux. En effet, les situations les plus déclassantes sont obtenues sur les affluents : Petites Usses, Véran, Nant de Pesse, Nant de Saint Martin, Férande, Nant Trouble, Marsin et Godette alors que le cours principal des Usses, comme les affluents restant, dispose d’une qualité hydrobiologique de moyenne qualité.

Dans le premier cas, la qualité hydrobiologique est très souvent imputable à la conjonction d’une qualité d’eau peu favorable et d’un habitat peu diversifié car très souvent les milieux concernés sont de petites dimensions.

Le fait que sur tout le linéaire des Usses la qualité hydrobiologique soit très homogène suggère l’existence, en période d’étiage, d’une contrainte à peu près constante quelque soit le secteur concerné. Compte tenu de la situation de la qualité des eaux pour la même période cette contrainte peut être assimilée, au moins pour les trois quarts du linéaire, au développement excessif de la couverture des algues dans le lit mouillé.

Ce dernier a pour conséquence une indisponibilité partielle des habitats présents réduisant ainsi la diversité des organismes présents dans le milieu. Cette situation est liée à la conjonction d’un certains nombre de facteurs favorables dont :

· les teneurs en nutriments : Nitrates et Orthophosphates,

· des débits d’étiage sévères favorisant le réchauffement de l’eau,

· un ombrage souvent réduit accentuant l’élévation de la température de l’eau.

� DBO5 : Demande Biochimique en Oxygène, COD : Carbone Organique Dissous, NH4 : Ammonium, NTK : Azote Kjeldhal


� NO2 : Nitrites


� PO4 : Orthophosphates
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