SUIVI DE LA QUALITE DES EAUX 

DE L’UBAYE

Année 2001
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Afin de mettre en évidence les principales sources de pollution, et de mesurer l’impact des travaux d’assainissement engagés dans la vallée de l’Ubaye, le Conseil Général des Alpes de Haute-Provence a souhaité mettre en place une campagne de suivi de la qualité des eaux de ce cours d’eau.

Cette étude réalisée sur trois ans est financée pour moitié par l’Agence de l’Eau, elle tient compte des règles de qualification du Système d’Evaluation de la Qualité de l’eau des cours d’eau (SEQ eau).

Ce rapport présente les résultats disponibles pour l'année 2001.

Le bassin versant 

1 Généralités

L’Ubaye s’écoule sur environ 75 km depuis le col du Longuet jusqu’à la retenue de Serre Ponçon. Son réseau hydrographique est composé de trois affluents principaux situés en rive gauche, l’Ubayette, le Bachelard, et la Blanche de Laverq.

Les activités humaines dans la vallée sont caractérisées par une prépondérance des activités à dominante agricole et des activités industrielles peu importantes. La vocation touristique est très marquée, avec, en alternance, la pratique des sports d’hiver et des sports d’eaux vives en période estivale.

De ce fait, les principales atteintes à la qualité du milieu sont liées aux rejets d’eaux usées domestiques traitées ou non. 

2 Assainissement collectif

Le parc de stations de traitement des eaux usées domestiques a subi des modifications significatives depuis la mise en œuvre, par la Communauté de Communes de la Vallée de l’Ubaye en 1997, du schéma directeur d’assainissement de la vallée. Bien que plusieurs raccordements et des traitements tertiaires aient déjà été réalisés, certaines installations ne pourront être considérées comme effectivement fonctionnelles que lors du suivi 2002.

En amont de St Paul sur Ubaye, aucune installation de traitement des effluents domestiques existait en 2001, les éventuelles installations restent à définir et font partie de la tranche conditionnelle (Maljasset et Fouillouse).

Les effluents de St Paul sur Ubaye sont traités par la station construite en 1995, aucune modification est envisagée.

De St Paul à la Condamine, les travaux d’assainissement font partie de la tranche conditionnelle. A Ste Anne, une STEP, comportant une fosse toutes eaux et un filtre compact, a été mise en service fin 2000. Les rejets se font dans le Parpaillon affluent rive droite de l’Ubaye. Pour la Condamine, le traitement existant, un décanteur-digesteur de 1986 suivi d’un épandage, ne sera pas modifié.

Les effluents de Jausiers sont traités par la STEP de Barcelonnette, le collecteur de transfert a été réalisé courant 2000. Toutefois, les volumes d'eaux parasites encore présents sont très conséquents dans ce secteur. Aussi, il est prévu dans le cadre de la 2ème phase du Schéma Directeur d'Assainissement des investigations pour identifier ces entrées d'eaux parasites. Ce Schéma Directeur d'Assainissement permettra également d'apporter des éléments nécessaires pour se prononcer sur la réalisation des tranches conditionnelles (Haute Ubaye).

Mise en service au printemps 2000, la STEP de Barcelonnette traitera à terme les effluents en provenance des communes de Jausiers, Faucon, Barcelonnette, St Pons, Enchastrayes, Le Sauze, Uvernet et Pra-Loup. 

En 2001, sont raccordés les communes de Faucon, Enchastrayes, Barcelonnette, Uvernet et Le Sauze.

Le déversoir d’orage situé en aval de l’agglomération de Barcelonnette (La Valette) pose toujours des problèmes En effet, certaines habitations non raccordées rejettent leurs effluents dans un canal d’irrigation qui se déverse dans le déversoir d’orage.

En aval de Barcelonnette, les stations des Thuiles, Rioclar, et le Lauzet comprenant toutes un traitement tertiaire ont été mises en service fin 2001.

La station de la Fresquière les Méans devrait être réalisée en 2003.

Les principaux rejets d’eaux usées traitées ou non ont été récapitulés sur la carte 1.

3 Suivi qualité

Deux points du cours d’eau font l’objet d’un suivi qualité régulier par la DIREN.

Le premier dans le cadre du réseau national de bassin (RNB) est situé en aval du rejet de la station d’épuration de la commune de Barcelonnette (code 152 000). 

Le second dans le cadre du réseau complémentaire de bassin (RCB) se trouve en partie aval du bassin sur la commune de Saint Vincent les Forts (code 152 170).

 Par ailleurs, un programme de suivi de la qualité des eaux de l’Ubaye a été réalisé dans le cadre du RCB en 1996 par la DIREN et porte sur l’ensemble du cours d’eau Ubaye. 

Présentation du programme de suivi

1 Les stations de prélèvements

La définition des stations a été faite en accord avec la DIREN PACA et l’Agence de l’eau RMC. Les stations sont identiques à celles du programme de suivi réalisé en 1996 par la DIREN, auquel a été ajouté la station  de référence au pont de l’Estrech.

Le suivi a concerné 7 stations de février 2000 à février 2002, elles sont réparties sur l’ensemble du linéaire (cf. carte 2).

Station 0
· Située au niveau du pont de l’Estresch en amont du village de St Paul sur Ubaye, sert de station de référence.

Station 1
· Située au niveau du pont long à Barcelonnette, en amont de la commune. Sert de référence pour la station 2.

Station 2
· Située en aval du centre ville de Barcelonnette, intègre l’impact des rejets non raccordés de la commune.

Station 3
· En aval de la confluence avec le Bachelard et en amont du rejet de la station d’épuration de Barcelonnette, station de référence en rapport au rejet traité de la STEP.

Station 4
· Située en aval des rejets de la station d’épuration (station RNB), impact de celle-ci.

Station 5
· Au niveau du pont du Martinet, point intermédiaire, appréciation de l’auto-épuration ).

Station 6
· En amont du Lac de Serre Ponçon, fermeture du bassin versant (apport au Lac de Serre Ponçon), impact des rejets du Lauzet sur Ubaye (station RCB). Station supprimée en 2001.

2 Les paramètres d’étude

Ont été retenues les altérations classiques de base : matières organiques et oxydables, matières azotées, nitrates, matières phosphorées.

Pour ces altérations, les paramètres obligatoires définis par le SEQ eau ont été mesurés :

Matières organiques et oxydables
Oxygène dissous immédiat

Saturation en oxygène

DBO5 à 20°C

Oxydabilité à chaud

COT

Ammonium

Azote Kjeldahl

Matières azotées
Amonium

Nitrites

Azote Kjeldahl

Nitrates
Nitrates

Matières phosphorées
Ortho-phosphates

Phosphore total

Compte tenu du fait que la baignade et la pratique des sports d’eaux vives (canoé, rafting ..) sont des usages très importants durant la saison estivale, l’altération micro-organismes a été examinée. Les germes test de contamination fécale à savoir coliformes fécaux et streptocoques fécaux ont été recherchés.

Par ailleurs, à chaque campagne de prélèvement d’échantillons ont été effectuées des mesures ponctuelles de débits (jaugeage direct ou lecture d’un limnigraphe).

3 La périodicité des campagnes

La programmation des campagnes de prélèvement a été réalisée en tenant compte :

des exigences du SEQ eau 

· minimum de 5 campagnes annuelles,

des particularités du cours d’eau Ubaye :

· période d’étiage hivernale,

· période de hautes eaux printanière liée à la fonte des neiges,

· afflux touristique hivernal et estival.

Les sept stations ont donc fait l’objet des campagnes de prélèvements auxquelles ont été associées les déterminations suivantes :




14/03/2001
Débit, physico – chimie, bactériologie




29/05/2001
Débit, physico – chimie, bactériologie




07/08/2001
Débit, physico – chimie, bactériologie




28/08/2001
Débit, physico – chimie, bactériologie, IBGN




07/11/2001
Débit, physico – chimie, bactériologie




II Résultats

Les tableaux récapitulatifs des résultats des analyses se trouvent en annexe 2. Les seuils utilisés (annexe 1) pour estimer la qualité de l’eau permettent la détermination de classes de qualité : très bonne, bonne, passable, mauvaise ou très mauvaise. 

1 Présentation des résultats par campagnes de prélèvements

Campagne du 14 mars 2001

Cette campagne a été réalisée suite à une période touristique de 15 jours correspondant aux vacances scolaires. 

Le débit mesuré est moyen, il ne correspond pas à un étiage hivernal, de 3.6 (St Paul sur Ubaye) à 40.9 m3/s (St Vincent les Forts).

Les résultats physico-chimiques indiquent une bonne qualité d’ensemble.

Mais trois éléments se dégradent sensiblement à la station du pont long en amont de Barcelonnette, les taux de phosphore et la bactériologie sont signes d’une qualité médiocre, les matières en suspension sont importantes, elle sont vraisemblablement provoquées par la fonte des neiges.

L’impact des rejets sur la partie aval du cours d’eau est souligné par des taux bactériologiques élevés.

Il semblerait donc que les résultats convergent pour indiquer une bonne qualité de la partie amont du cours d’eau, tout en soulignant des perturbations bien avant Barcelonnette. Le processus d’auto épuration dans la partie située en aval de Barcelonnette permet de noter une légère amélioration au pont du Martinet, ce qui est sans doute possible grâce au débit( 40 m3/s)  et à la dilution qu’il provoque.

Campagne du 29 mai 2001

La campagne a été réalisée en période de hautes eaux au moment de la fonte des neiges.     Les débits mesurés sont importants de 14 (St Paul sur Ubaye)  à 124 m3/s (St Vincent les Forts).

Les matières en suspension sont importantes sur tout le linéaire, elles sont vraisemblablement provoquées par la fonte des neiges,.

Les résultats physico-chimiques indiquent une bonne qualité d’ensemble, ainsi que l’impact positif de la dilution. Seul les points situés en amont et aval de l’agglomération de Barcelonnette (station 1 et 2) affiche une qualité passable pour le phosphore total. 

L’analyse bactériologique fait apparaître les points faibles corrélativement aux teneurs mesurées en streptocoques et coliformes fécaux :  Station 2 à 4  (qualité passable)

En comparant la campagne de mai 2000 ont peut remarquer une amélioration globale de la qualité d’ensemble et une meilleure réponse de l’auto épuration du cour d’eau.

Ces résultats montrent un impact positif de la forte dilution d’où le retour à une bonne qualité d’ensemble du cours d’eau bien que des perturbations bactériologiques restent visibles et soulignent certains  rejets :

rejet existant en amont et aval de la traversée de Barcelonnette

Campagne du 8 août 2001

Les conditions de réalisation de cette campagne correspondent à l’étiage estival concomitant avec la période touristique des vacances scolaires. 

Les débits correspondent à des débits d’étiage estival, de 5.44 (St Paul sur Ubaye) à 15.2 m3/s  (St Vincent les Forts).

Globalement les résultats obtenus pour tous les paramètres physico-chimiques indiquent la présence d’une eau de bonne qualité, et une nette amélioration de l’ensemble des paramètres par rapport aux campagnes de juillet août 2000. 

Hormis le fait que les eaux restent impropres à l’usage des loisirs aquatiques, les taux mesurés en bactériologie ont baissé de manière notoire.

Globalement, ces résultats témoignent que la qualité physico-chimique et bactériologique de l’Ubaye s’est nettement améliorée depuis août 2000. La contamination bactériologique du milieu est cependant non négligeable, résultat d’une fréquentation humaine accrue, d’une dilution faible, et d’un impact de rejets non raccordés saisonniers.
 Campagne du 27 août 2001 

Les conditions de réalisation de cette campagne sont très proches de la précédente et correspondent à l’étiage estival concomitant avec la fin de la période touristique des vacances scolaires. 

Les situations de débits sont donc similaires à celles de la campagne de début août, les débits correspondent à des débits d’étiage estival, de 3.2 (St Paul sur Ubaye) à 9.2 m3/s  (St Vincent les Forts).

Hormis le fait que l’on constate une recrudescence des forts taux de bactériologie, les taux mesurés en bactériologie ont plus que doublé pendant les 20 jours qui séparent les deux campagnes d’analyses. Cependant une bonne auto épuration du cours d’eau limite les rejets sur l’aval du bassin.

Globalement les résultats obtenus pour tous les paramètres physico-chimiques indiquent la présence d’une eau de bonne qualité, et une nette amélioration de l’ensemble des paramètres par rapport aux campagnes de juillet août 2000. 

Globalement, ces résultats témoignent que la qualité physico-chimique et bactériologique de l’Ubaye s’est nettement améliorée depuis août 2000. La contamination bactériologique du milieu est cependant non négligeable, bien que compensée par le pouvoir d’auto épuration de l’Ubaye.
Campagne du 07 novembre 2001 

Les conditions de réalisation de cette campagne correspondent à l’étiage le plus important jamais mesuré pendant toute la campagne : débits d’étiage, de 1.53 (St Paul sur Ubaye) 

à 7.1 m3/s  (St Vincent les Forts).

Globalement les résultats obtenus pour tous les paramètres physico-chimiques indiquent la présence d’une eau de bonne qualité, et une nette amélioration de l’ensemble des paramètres par rapport aux campagnes de l’année 2000. 

Parallèlement, les résultats bactériologiques indiquent une contamination inférieure à celle de la période estivale. On note cependant  une hausse significative des teneurs en micro-organismes à la station 4, en aval de Barcelonnette. 

Les résultats montrent un retour à la normale sur la partie amont de l’Ubaye tant du point de vue physico-chimique que bactériologique. Malgré un étiage sévère la qualité globale montre une nette amélioration de l’ensemble des paramètres par rapport aux campagnes de l’année 2000. 

Sur la partie en aval de Barcelonnette, la qualité physico-chimique apparaît relativement bonne, cependant la contamination bactériologique du milieu dès l’aval de l’agglomération de Barcelonnette (station 4 et 6) permet de s’interroger sur la persistance d’un rejet d’eaux usées , ainsi que sur l’impact résiduel des rejets des stations existantes.

2
Présentation des résultats récapitulés pour l'année 2001 pour chaque station.

Les cartes annexées récapitulent les résultats obtenus sur les stations pendant deux ans, pour les différents types de paramètres.

Les paramètres généraux caractéristiques de l’eau sont généralement bons et donnent la preuve d’un bon potentiel épurateur, qui est favorable à la vie piscicole.

Avec l’évolution dans le temps on peut remarquer l’importance des coliformes et streptocoques fécaux pendant la période estivale. On constate également que cette période de pollution se prolonge jusqu’au mois d’octobre.

Le reste de l’année la qualité de l’eau de l’Ubaye est bonne, elle est chargée en Matière En Suspension pendant la fonte des neiges ce qui reste un phénomène naturel.

Les paramètres particuliers qui provoquent le déclassement de la qualité des eaux de l’Ubaye :

L’azote Kejdahl relatif à l’altération matières organiques et oxydables est révélateur d’apports urbains diffus et multiples, les analyses révèlent une qualité passable pour l’ensemble de la première année de campagne.

Par contre la deuxième année présente une nette amélioration car les résultats sont très bons sur toute l’année.

Le phosphore, les campagnes semblent mettrent en évidence des concentrations significatives de phosphore pendant les périodes de mars à juillet, une partie de la teneur présente pouvant provenir du lessivage des sols.

La teneur des eaux en micro-organismes des coliformes et streptocoques fécaux est très fluctuante. En hiver, elle souligne très nettement les apports anthropiques localisés en particulier au niveau des villes. Alors que durant la période estivale elle est très élevée, répartie et diffuse sur l’ensemble de la vallée en liaison avec la répartition spatiale diffuse et étendue de la présence anthropique. Des rejets non maîtrisés sont perceptibles.

Cependant l’auto épuration du cours d’eau limite les rejets sur l’aval du bassin dans la mesure ou ces rejets restent acceptables pour le cours d’eau.

Bien que les eaux restent impropres aux usages de loisirs et sports aquatiques, on remarque une nette amélioration de la situation de l’année 2000 à 2001.

III Conclusion

La campagne d'analyse 2001 a permis de révéler une amélioration globale de la qualité des eaux de l'Ubaye à la suite des derniers équipements d'assainissement réalisés. 

Cependant, le milieu connaît des perturbations durant les fortes fréquentations touristiques. En particulier, si un retour à la normale en amont de Barcelonnette en dehors de ces périodes de fréquentation semble bien plus probant que lors de la précédente campagne, des perturbations semblent persister en aval de Barcelonnette. En effet, bien que la qualité physico chimique des eaux soit assez bonne, une contamination bactériologique a été révélée, imputable à l'existence d'un rejet d'eaux usées ou aux rejets résiduels des stations d'épuration en fonctionnement.
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